

Л. Н. ТОЛСТОМУ

30 октября 1852. Петербург

30-го октября 1852 г. СПб.

Милостивый государь!

Прошу Вас извинить меня, что я замедлил ответом на последнее Ваше письмо — я был очень занят. Что касается вопроса о деньгах,¹ то я умолчал об этом в прежних моих письмах по следующей причине: в лучших наших журналах издавна существует обычай не платить за первую повесть начинающему автору, которого журнал впервые рекомендует публике. Этому обычаю подверглись все доселе начавшие в «Современнике» свое литературное поприще, как-то: Гончаров, Дружинин, Авдеев и др. Этому же обычаю подверглись в свое время как мои, так и Панаева первые произведения. Я предлагаю Вам то же, с условием, что за дальнейшие Ваши произведения прямо назначу Вам лучшую плату, какую получают наши известнейшие (весьма немногие) беллетристы, т. е. 50 р(ублей) сер(ебром) с печатного листа. Я промешкал писать Вам еще и потому, что не мог сделать Вам этого предложения ранее, не поверив моего впечатления судом публики: этот суд оказался как нельзя более в Вашу пользу,² и я очень рад, что не ошибся в мнении своем о Вашем первом произведении, и с удовольствием предлагаю Вам теперь вышеписанные условия.

Напишите мне об этом. Во всяком случае могу Вам ручаться, что в этом отношении мы сойдемся. Так как Ваша повесть имела успех, то нам очень было бы приятно иметь поскорее второе Ваше произведение. Сделайте одолжение, вышлите нам, что у Вас готово. Я хотел выслать Вам IX № «Совр(еменника)», но, к сожалению, забыл распорядиться, чтобы отпечатали лишний, а у нас весь журнал за этот год в расходе. Впрочем, если Вам нужно, я могу выслать Вам один или два оттиска одной Вашей повести, набрав из дефектов.

Повторяю мою покорнейшую просьбу выслать нам повесть или что-нибудь вроде повести, романа или рассказа³ и остаюсь в ожидании Вашего ответа.

Готовый к услугам

Н. Некрасов.

P. S. Мы обязаны знать имя каждого автора,⁴ которого сочинения печатаем, и потому дайте мне положительные известия на этот счет. Если Вы хотите, то никто кроме нас этого знать не будет.

Примечания

Подлинник неизвестен.

Печатается по тексту первой публикации: Ежемесячные литературные приложения к «Ниве» на 1898 г., № 2, с. 341—342.

Некрасов отвечает на письмо Толстого от 15 сентября 1852 г. (см.: Толстой, т. 59, с. 202—203). Толстой в свою очередь ответил письмом от 27 ноября 1852 г. (см.: там же, с. 213—214).

¹ Посылая рукопись «Детства» Толстой писал Некрасову: ... оцените ее, вышлите мне то, что она стоит по вашему мнению...» (Толстой, т. 59, с. 193). Эту же просьбу Толстой повторил в письме от 15 сентября 1852 г. (там же, с. 202).

² Вероятно, Некрасов имел в виду не только частные отзывы, но и сочувственные отклики в октябрьских номерах журналов «Отечественные записки» (С. С. Дудышкин),

«Москвитянин» (Б. Н. Алмазов), «Пантеон», издаваемый Ф. А. Кони (см.: Гусев. Материалы I, с. 395—397).

³ По получении письма от Некрасова Толстой записал в дневнике 26 ноября 1852 г.: «Мне дают 50 р. сер. за лист, и я хочу, не отлагая, писать рассказы о Кавказе» (Толстой, т. 46, с. 150).

⁴ В ответном письме Некрасову Толстой открыл свое имя с условием, чтобы «это было известно одной редакции» (Толстой, т. 59, с. 214).